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INSTRUCCIONES COMPLEMENTARIAS DEL REGLAMENTO DE 
SEGURIDAD PARA PLANTAS E INSTALACIONES FRIGORIFICAS
IF6: COMPONENTES DE LAS INSTALACIONES 

1.2. Presión máxima admisible. (PS) 

La presión máxima admisible se deberá determinar teniendo en cuenta factores tales como: 
a) Temperatura ambiente. 
b) Sistema de condensación (por aire, agua, etc.). 
c) Insolación o radiación solar con el sistema parado (en el caso de instalaciones situadas 

total o parcialmente en el exterior, por ejemplo, pistas de hielo). 
d) Método de desescarche. 
e) Tipo de aplicación (refrigeración o bomba de calor). 
f) Márgenes de operación, entre la presión normal de trabajo y los dispositivos de 

protección (controles eléctricos, válvulas de seguridad, etc.).

g) Estos márgenes deberán tener en cuenta los posibles incrementos de presión debidos 
a: 

1. Ensuciamiento de los intercambiadores de calor, 
2. Acumulación de gases no condensables;
3. Condiciones locales muy extremas



Valor mínimo para la presión máxima admisible. (PS) 

La presión a la que el sistema (o 
parte del sistema) trabaje 
normalmente será menor que la 
presión máxima admisible

Para mezclas zeotrópicas la presión 
de diseño será la presión 
correspondiente al punto de rocío

Esta tabla no se tiene en cuenta para el CO2

Cuando en función de los registros disponibles o del conocimiento de 
la zona, se estime que la temperatura puede ser superior a la general 
de la zona 3, se tomarán los valores que figuran en la cuarta columna 
de la tabla 1:



Presión

Trabajo habitual

PS (maxima admis)

Hay valvula seg  inferior al 90% PS

No hay valvula seg  inferior a PS

Inferior o igual a 
PS

Si salta no provocara un aumento 
de presión mayor del 110% de PS

Presión de diseño componentes

Presión de prueba resistencia componentes

Presión de prueba resistencia
de tuberías (IF09) a 1,1PS



Dada una cámara frigorifica con R-507A a montar en Ourense condensada por aire 
exterior y desescarche electrico:

a) Cual será la PS de alta.
b) Valores de regulación máximos del PSH
c) Valor máximo de regulación de la válvula de seguridad del recipiente de liquido.
d) Valor máximo de presión en el recipiente en caso de estar disparada la válvula 

de seguridad. 
Dada una maquina de aire condensada por aire exterior con R-32 a cual será la 
PS, P prueba de resistencia y mínima presión de prueba de estanq. montada:
a) En Ourense. 
b) En Vigo.
Dada una cámara frigorífica condensada por aire exterior con R-134a a cual será 
la PS, P prueba de resistencia y mínima presión de prueba de estanq. montada :
a) En Ourense. 
b) En Vigo.

Dada una cámara frigorífica condensada por aire exterior con R-449A a cual será 
la PS, P prueba de resistencia y mínima presión de prueba de estanq. montada :
a) En Ourense. 
b) En Vigo.



Carga de refrigerante de una instalación

Por Peso

Por subenfriamiento-recalentamiento



Una instalación dispone de 4 kg. de carga de refrigerante R-404A.¿ Por dónde 
se debe efectuar la carga del refrigerante en el circuito?

1.8. Carga del refrigerante.
La carga del refrigerante se realizará de la siguiente forma: 
•Para equipos de compresión de más de 3 Kg. de carga de refrigerante y refrigerantes azeotrópicos, el fluido 
deberá ser introducido en el circuito a través del sector de baja presión en fase vapor. 
•Para refrigerantes zeotrópicos, la carga se realizará en fase líquida y deberá efectuarse de modo que el 
fluido se expansione en el dispositivo que incorporan los evaporadores, de esta forma se evitará que pueda 
llegar líquido a los compresores. Para ello se dispondrá de una toma de carga con válvula y una válvula de 
cierre aguas arriba de la tubería de alimentación de líquido, que permita independizar el punto de carga del 
sector de alta. 
Ninguna botella de refrigerante líquido deberá ser conectada o dejarse permanentemente conectada a la 
instalación fuera de las operaciones de carga y descarga del refrigerante. 

RSF IF 9 ensayos y pruebas



Carga de refrigerante de una instalación
Pasos: 1 2   3   4   5   6

Realizamos un vacío previo a las pruebas de presión con nitrógeno seco



Carga de refrigerante de una instalación
Pasos: 1   2 3   4   5   6

Prueba de fugas con nitrógeno seco y a continuación prueba de resistencia
de tubos y a continuación prueba de estanqueidad



Carga de refrigerante de una instalación
Pasos: 1   2   3 4   5   6

Vacío para el deshidratado del circuito frigorífico 

¿Por qué hacer vacío?

1- Para eliminar incondensables

2- Para eliminar humedad

• Provocan sobre todo aumento de presión en alta

• Provoca acidez en el refrigerante y degradación del 
aceite



De 1mmbar a 3mmbar

Carga de refrigerante de una instalación
Pasos: 1   2   3 4   5   6

Vacío para el deshidratado del 
circuito frigorífico 



Carga de refrigerante de una instalación
Pasos: 1   2   3 4   5   6

Vacío para el deshidratado del circuito frigorífico 

¿Niveles y tiempo de vacío?

Tenemos 2 métodos:

1.- Usar un vacuometro para 
detectar el nivel de vacío

2.- Hacer vacío por tiempo estimandolo.

Vacuometro

• Buscamos un vacío entre 5 y 2mbar 
en la instalación a bomba parada y sin 
subida con el transcurso del tiempo

• No disponemos de vacuometro por lo tanto lo estimamos en 
función del tamaño de la instalación y del contenido de humedad 
que pueda tener

18,3ºC = 21mbar



Carga de refrigerante de una instalación
Pasos: 1   2   3 4   5   6

Vacío para el deshidratado del circuito frigorífico 
PREFERENCIAS CONEXIÓN VACUOMETRO CALIBRACION VACUOMETRO 



Carga de refrigerante de una instalación
Pasos: 1   2   3 4   5   6

Vacío para el deshidratado del circuito frigorífico 

¿Qué dice la normativa sobre el vacío IF9?

Las operaciones de extracción de la humedad mediante vacío no podrán utilizarse para comprobar la estanqueidad del 
circuito frigorífico. 

Sistemas con carga de más de 20 kg. 

Si se utiliza un procedimiento de vacío en el caso de sistemas que utilicen halocarbonos, hidrocarburos o CO2 con una 
carga superior a 20 kg, el sistema se deberá secar y evacuar a menos de 270 Pa absolutos (2,7mbar). Este vacío se 
mantendrá como mínimo 30 minutos y después se romperá mediante nitrógeno seco. El sistema se evacuará otra vez 
a menos de 270 Pa absolutos (2,7mbar). Este vacío se mantendrá como mínimo 6 horas comprobando que en este 
tiempo no ha subido más de 2 Pa (0,02mbar) y después se romperá utilizando el refrigerante del sistema 

Para la prueba de estanquidad se utilizarán varias técnicas dependiendo de las condiciones de producción, por 
ejemplo, gas inerte a presión, vacío, gases trazadores, etc. El método utilizado será supervisado por el instalador 
frigorista. 

Sistemas con halocarbonos, hidrocarburos o CO2 con carga inferior a 20 kg. 

La presión de vacío de los sistemas con halocarbonos, hidrocarburos o CO2 antes de recargar el refrigerante será inferior a 
270 Pa absolutos (2,7mbar).. El plazo de tiempo para mantener el vacío dependerá del tamaño y la complejidad del sistema, 
con un mínimo de 3 h comprobando que en este tiempo no ha subido más de 2 Pa (0,02mbar).



Carga de refrigerante de una instalación
Pasos: 1   2   3 4   5   6

Vacío para el deshidratado del circuito frigorífico 

¿Cual es el mantenimiento de una bomba de vacío?

• Para conseguir mayores niveles de vacío se usan bombas de doble efecto

• Los rotores de la bomba están inundados de aceite; con lo que el aire y 
humedad aspirados se disuelven en el; esto implica que cada cierto tiempo hay 
que cambiarles el aceite



Si es puro

Si es mezcla

Carga de refrigerante de una instalación
Pasos: 1   2   3   4 5   6

Introducción con instalación parada de refrigerante en la instalación por baja y alta 
presión

Con botella a temperatura 
ambiente dejar entrar hasta 
igualarse presiones



Si es puro

Si es mezcla

Carga de refrigerante de una instalación
Pasos: 1   2   3   4   5 6

Introducción de refrigerante en la instalación funcionando por baja presión

ATENCION: Pequeñas 
dosis

Por nuevo 
reglamento no esta 

permitido



Carga de refrigerante INSTALACIONES gases mezclas por línea de líquido

Carga de refrigerante de una instalación
Pasos: 1   2   3   4   5   6



RECALENTAMIENTO = T TUBERIA SALIDA EVAPORADOR

TERMOMETRO

SUBENFRIAMIENTO = T CONDENSACIÓN

TERMOMETRO

- T EVAPORACIÓN

- T TUBERIA SALIDA CONDENSADOR

∆Tcondensador

∆Tevaporador
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Toma de datos para análisis de la carga y eficiencia del equipo

……y para las inspecciones de fugas y mantenimiento posteriores


